
Mathematics Mini Booklet Solution ਅਧਿਆਇ -8 ਧਿਕੋਣਧਿਿੀ ਬਾਰ ੇਜਾਣ-ਪਛਾਣ 

ਪੇਪਰਾਂ ਦੀ ਵਿੀਆ ਧਿਆਰੀ ਲਈ ਅਿੇ 100% ਅੰਕ ਪਰਾਪਿ ਕਰਨ ਲਈ ਅੱਜ ਹੀ Mathematics Mini Booklet ਖਰੀਦੋ।  
Ph : 94179-33882 

 

1. ਧਦੱਿਾ ਹੈ  tan A =  
𝟒

𝟑
 , ਬਾਕੀ ਸਾਰੇ ਧਿਕੋਣਧਿਿੀ ਅਨੁਪਾਿ ਪਿਾ ਕਰੋ। 

ਹੱਲ : 
        ਆਉ ਸਭ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਅਸੀਂ ਇੱਕ ਸਮਕੋਣ ∆ABC ਬਣਾਈਏ । 
       ਿੁਣ ਅਸੀਂ ਜਾਣਦੇ ਿਾਂ ਹਕ ਇਸ ਲਈ ਜੇਕਰ BC = 4k ਤਾਂ AB = 3k 

       ਿੁਣ ਪਾਇਥਾਗੋਰਸ ਹਥਊਰਮ (ਪਰਮੇਯ) ਲਾਗੂ ਕਰਨ 'ਤ ੇਸਾਨੂੂੰ  ਪਰਾਪਤ ਿੁੂੰਦਾ ਿੈ 

       ਇਸ ਲਈ AC2 = AB2 + BC2 = (4k) 2 + (3k)2 = 25k2  

                   AC =5k 

        sin A = 
BC

AC
 = 

4k

5k
  = 

4

5
    ,  cosecA=

1

sin A
= 

5

4
        cotA=

1

tan A
= 

3

4
 

 

       cos A = 
AB

AC
 = 

3k

5k
  = 

3

5
 ,     secA=

1

cos A
= 

5

3
 

 

 
2. ਿੰਨ ਲਓ Δ ACB, ਕੋਣ C ਿੇ ਸਿਕੋਣ ਹੈ, ਧਜਸ ਧਵੱਚ AB = 29 ਇਕਾਈਆਂ, BC = 21 ਇਕਾਈਆਂ ਅਿ ੇ∠ABC = θ,   
 cos2θ – sin2 θ  ਅਿੇ cos2θ + sin2 θ ਦਾ ਿੁੱ ਲ ਪਿਾ ਕਰੋ। 

ਹੱਲ : 
    ∆ ACB ਤੋਂ ਪਾਇਥਾਗੋਰਸ ਹਥਊਰਮ (ਪਰਮੇਯ) ਲਾਗੂ ਕਰਨ 'ਤ ੇਸਾਨੂੂੰ  ਪਰਾਪਤ ਿੁੂੰਦਾ ਿੈ 

          AC2 = AB2 - BC2  
                 = (29) 2 - (21)2 = 841-441=400=202 

         AC= 20 ਇਕਾਈਆ ਂ

          sin θ = 
AC

AB
= 

20

29
     ,      cos θ = 

BC

AB
= 

21

29
 

  

(i) cos2 θ – sin2 θ  = (
21

29
)

2
 + (

20

29
)

2
=

441

841
 + 

400

841
 =

441+ 400

841
=

841

841
= 1 

 

   (ii)         cos2 θ + sin2 θ  = (
21

29
)

2
 - (

20

29
)

2
=

441

841
 - 

400

841
 =

441− 400

841
=

41

841
 

 
 

3. Δ ABC, ਧਵੱਚ ਜੋ B ਿੇ ਸਿਕੋਣ ਹੈ, AB = 24 cm, BC = 7 cm,  sin A, cos A ਦਾ ਿੁੱ ਲ ਪਿਾ ਕਰੋ।   

ਹੱਲ : 
ਸਭ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਅਸੀਂ ਇੱਕ ਸਮਕੋਣ  ∆ABC ਹ ੱਚੀਏ, ਹਜਸ ਹ ੱਚ ਕੋਣ B ਸਮਕਣੋ ਿ ੋੇ। 
 AB = 24 cm  , BC = 7cm   

ਪਾਇਥਾਗੋਰਸ ਪਰਮੇਯ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਤ ੇਅਸੀ ਪਰਾਪਤ ਕਰਦੇ ਿਾਂ, 
 AC2 = AB2 + BC2  

AC2 = (24)2 + (7)2  
AC2 = 576 + 49  
AC2 = 625  
AC =  25 cm 
 

 sin A = 
𝐵𝐶

𝐴𝐶
 = 

7

25
,           cos A = 

𝐴𝐵

𝐴𝐶
 = 

24

25
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4. ਜੇਕਰ cot θ =
𝟕

𝟖
   ਿੁੱ ਲ ਪਿਾ ਕਰੋ :    (𝟏−𝒔𝒊𝒏𝜽)(𝟏+𝒔𝒊𝒏𝜽)

(𝟏−𝒄𝒐𝒔𝜽)(𝟏+𝒄𝒐𝒔𝜽
 

ਹੱਲ : 
ਮੂੰ ਨ ਲਉ ABC ਇੱਕ ਸਮਕੋਣ ਹਤਰਭੁਜ ਿੈ, ਹਜਸ ਹ ੱਚ ∠ACB = Ө 

cot Ө = 
7

8
 

cot Ө = 
𝐵𝐶

𝐴𝐵
 = 

7

8
 

ਇਸ ਤਰਹਾਂ, BC = 7k ਅਤੇ AB = 8k  
ਪਾਇਥਾਗੋਰਸ ਪਰਮੇਯ ਲਾਗੂ ਕਰਨ 'ਤੇ ਅਸੀਂ ਪਰਾਪਤ ਕਰਦੇ ਿਾਂ: 
  
AC2 = AB2 + BC2  

AC2 = (8k)2 + (7k)2 = 64 k2+49 k2 = 113 k2 

AC = √113 k 

ਇਸ ਲਈ sin Ө = 
𝐴𝐵

𝐴𝐶
 = 

8𝑘

√113𝑘
=

8

√113
 

 

cos Ө = 
𝐵𝐶

𝐴𝐶
 = 

7𝑘

√113𝑘
= 

7

√113
 

 

ਿੁਣ   
(1+𝑠𝑖𝑛Ө)(1−𝑠𝑖𝑛Ө)

(1+𝑐𝑜𝑠Ө)(1−𝑐𝑜𝑠Ө)
 = 

1−𝑠𝑖𝑛2Ө

1−𝑐𝑜𝑠2Ө
  

 

= 
1−𝑠𝑖𝑛2Ө

1−𝑐𝑜𝑠2Ө
 = 

1−(
8

√113
)2

1−(
7

√113
)2

 = 
113−64

113
113−49

113

 = 
49

113
×

113

64
 = 

49

64
 ਉੱਤਰ  

 

5. ਜੇਕਰ sec θ = 
𝟏𝟑

𝟏𝟐
  ਹੈ ਿਾਂ ਬਾਕੀ ਸਾਰੇ ਧਿਕੋਣਧਿਿੀ ਅਨੁਪਾਿ ਪਿਾ ਕਰੋ। 

ਹੱਲ : 
ਆਉ ਸਭ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਅਸੀਂ ਇੱਕ ਸਮਕੋਣ ∆ABC ਹ ੱਚੀਏ, ਹਜਸ ਹ ੱਚ ∠B ਸਮਕਣੋ ਿ ੋੇ। 
ਮੂੰ ਨ ਲਉ  ∠ACB = Ө,     ਸਾਡ ੇਕੋਲ ਿ,ੈ  sec Ө = 

13

12
 

ਪਰੂੰਤੂ ਅਸੀਂ ਜਾਣਦੇ ਿਾਂ ਹਕ 

sec Ө = 
𝐴𝐶

𝐵𝐶
 = 

13

12
 

ਇਸ ਲਈ, ਜਦੋਂ AC = 13k, ਤਾਂ BC = 12k, ਹਜੱਥ ੇk ਇੱਕ ਧਨਾਤਮਕ ਸੂੰ ਹ ਆ ਿੈ।  
ਪਾਇਥਾਗੋਰਸ ਪਰਮੇਯ ਲਾਗੂ ਕਰਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪਰਾਪਤ ਕਰਦੇ ਿਾਂ : 
AC2 = AB2 + BC2 ,           AB2 = AC2 - BC2  

AB2 = (13k)2 – (12k)2  = 169k2 – 144k2 

AB2 = 25k2,       AB = 5k 

ਿੁਣ ਅਸੀਂ ਇਨਹ ਾਂ ਦੀਆਂ ਪਹਰਭਾਸਾ ਾਂ ਦੀ ਸਿਾਇਤਾ ਨਾਲ ਸਾਰੇ ਹਤਕੋਣਹਮਤਈ ਅਨੁਪਾਤ ਹਲ  ਸਕਦ ੇਿਾਂ। 
sin Ө = 

𝐴𝐵

𝐴𝐶
 = 

5𝑘

13𝑘
 =

5

13
,                   cosec Ө = 

1

sin Ө
 = 

1
5

13

 = 
13

5
      

tan Ө = 
𝐴𝐵

𝐵𝐶
 = 

5𝑘

12𝑘
 =

5

12
,                 cot Ө = 

1

tan Ө
 = 

1
5

12

 = 
12

5
 

 

cos Ө = 
1

sec Ө
 = 

1
13

12

 = 
12

13
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6. Δ OPQ ਧਵੱਚ ਜੋ P ‘ਿੇ ਸਿਕੋਣ ਹੈ, OP= 7cm ਅਿ ੇOQ−PQ = 1 cm ਹੈ ਿਾਂ Sin P ਅਿੇ Cos P ਦਾ ਿੁੱ ਲ ਪਿਾ ਕਰ।ੋ   

ਹੱਲ : 
         ∆ OPQ ਤੋਂ ਸਾਨੂੂੰ  ਹਮਲਦਾ ਿੈ। 
              OQ2 = OP2 + PQ2 

               1 + PQ  = OQ 

               (1 + PQ)2 = OP2 + PQ2 
                1 + PQ2 + 2PQ = OP2 + PQ2 

 

               1 + 2PQ = 72 , 2PQ =49-1=48,    PQ =24 
 

                    OQ=1 + PQ =1+24=25 
 

                  Sin P =   
𝑃𝑄

𝑂𝑄
 = 

24

25
          ਅਤੇ    Cos P= 

𝑃𝑂

𝑂𝑄
 = 

7

25
 

 

7. ਿੁੱ ਲ ਪਿਾ ਕਰੋ  :  sin 60° cos 30° + sin 30° cos 60°.  

ਹੱਲ : 
sin 60° cos 30° + sin 30° cos 60° 

=  (
√3

2
) (

√3

2
) + (

1

2
) (

1

2
)   

= 
3

4
 + 

1

4
 =  

3+1

4
 = 1  

 

8. ਿੁੱ ਲ ਪਿਾ ਕਰੋ :  2 tan2 45° + cos2 30° – sin2 60°. 

ਹੱਲ : 
 2 tan² 45° + cos² 30° - sin² 60° 

= 2(1)2 + (
√3

2
)2 –  (

√3

2
)2   

= 2+ 
3

4
 - 

3

4
 =  

8+3−3

4
  = 

8

4
 = 2 

 

9. ਜੇਕਰ  sin (A-B)= 
𝟏

𝟐
  and   cos(A+B)= 

𝟏

𝟐
      ਹਜੱਥੇ  𝟎° <  𝑨 + 𝐁 <  𝟗𝟎º  ,A> B ਿਾਂ A ਅਿ ੇB ਦਾ ਿੁੱ ਲ ਪਿਾ ਕਰੋ। 

ਹੱਲ : 
       sin (A-B)= 

1

2
 ,    ਇਸ ਲਈ A - B = 30° ……………………………(i) 

 

       cos(A+B)= 
1

2
 ,     ਇਸ ਲਈ  A + B = 60° ………………………......(ii) 

 

        (i) ਅਤੇ (ii) ਨੂੂੰ  ਜੋੜੋ     2A=90°,         A=45° 

 

      (ii) ਹ ੱਚੋਂ (i) ਨੂੂੰ  ਘਟਾਓ    2B=30°   ,     B=15°  
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10. ਧਸੱਿ ਕਰੋ:   √𝟏+𝒔𝒊𝒏 𝑨  

𝟏−𝒔𝒊𝒏 𝑨 
= 𝒔𝒆𝒄 𝑨  + 𝐭𝐚𝐧 𝑨   , ਹਜੱਥੇ 𝟎° <  𝑨 <  𝟗𝟎º 

ਹੱਲ : 

 ੱਬਾ ਪਾਸਾ = √1+sin 𝐴

1−sin 𝐴
  

= √
1+sin 𝐴

1−sin 𝐴
×

1+𝑠𝑖𝑛𝐴

1+𝑠𝑖𝑛𝐴
 

= √
(1+𝑠𝑖𝑛𝐴)2

1−𝑠𝑖𝑛2𝐴
 

= √
(1+𝑠𝑖𝑛𝐴)2

𝑐𝑜𝑠2𝐴
                           (cos2A = 1 - sin2A )   ਭਾ  (sin2A + cos2A = 1)  

= 
1+sin 𝐴

cos 𝐴
 = 

1

cos 𝐴
 + 

𝑠𝑖𝑛𝐴

𝑐𝑜𝑠𝐴
  

 = sec A+ tan A = ਸੱਜਾ ਪਾਸਾ 

ਇਸ ਲਈ, √
1+sin 𝐴

1−sin 𝐴
 = secA + tan A 

 

11. ਧਸੱਿ ਕਰੋ:     𝟏+𝒕𝒂𝒏𝟐𝑨

𝟏+𝒄𝒐𝒕𝟐𝑨
= 𝒕𝒂𝒏𝟐     , ਹਜੱਥੇ  𝟎° <  𝑨 <  𝟗𝟎º 

ਹੱਲ : 

 ੱਬਾ ਪਾਸਾ = 1+𝑡𝑎𝑛2𝐴

1+𝑐𝑜𝑡2𝐴
  

= 
𝑠𝑒𝑐2𝐴

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝐴
      ………...(1 + tan2 A =sec2 A , 1+cot2 A = cosec2 A ) 

= 
1

𝑐𝑜𝑠2𝐴
1

𝑠𝑖𝑛2𝐴

 = 
1

𝑐𝑜𝑠2𝐴
× 

𝑠𝑖𝑛2𝐴

1
   

= 𝑡𝑎𝑛2𝐴  

 

 


